










Роздуми, в 65-ту річницю  
акції „Вісла”, над постановою 
Підкарпатського воєв. 
у справі УПА

Напередодні Нового року численні друзі, 
різні заклади і підприємства, сусіди і різні народи 
вітають один одного і бажають кращої долі в 
Новому році і це надзвичайно гарна традиція. 
Сеймик Підкарпатського воєводства у Польщі 
замість привітaти українців одноголосно 28 
грудня 2009 р.  прийняв рішення односторонньо 
засудити злочини Української Повстанської 
Армії (УПА) на т. зв. Східних Кресах, тобто на 
корінних українських землях, на яких Санаційна 
Польща панувала у міжвоєнний період. При 
цьому замовчуючи злочини проти тисячей 
українців, закатованих загонами Армії Крайової 
(АК) та іншими військовими групами на етнічно 
українських землях, в тому й у Підкарпатському 
воєводстві. Важко збагнути, яку ціль ставили 
собі депутати, голосуючи за таку, м’яко кажучи, 
непродуману постанову. Найімовірніше їм 
ішлося про те, щоб дискредитувати українські 
визвольні змагання, бо це вже не перша спроба 
з польського боку. Невже ж Польща хоче 
дораджувати Україні, кого вважати своїм героєм, 
а кого зрадником? Можна б запропонувати 
тим депутатам, щоб замислилися об’єктивно 
не тільки над минулим наших народів, але 
поглянули тверезо в сьогодення та в майбутнє. Не 
слід жити старою історією Польщі, скроєною за 
імперським мисленням. Наспіла пора вибратися 
із тенет такого проімперського мислення, як 
і з комуністичних наскрізь брехливих міфів. 
Правдою є, що наші взаємини протягом багатьох 
століть були різними, була мирна співпраця і були 
часи, коли брящала зброя, горіли села й лилася 
невинна кров. На мою думку, на сучасному 
етапі є всі можливості для того, щоб розвивати 
співробітництво в усіх ділянках політичного, 
економічного, наукового й культурного життя 
і старатися про справедливе співжиття. Уроки 
історії треба неупереджено засвоювати і треба 
чинити так, щоб криваві сторінки ніколи не 
повторювалися серед наших народів. Кажуть: 
„Згода будує, незгода – руйнує”, є й таке прислів’я: 
„Не уб’єш духа, ні душі, ні указом, ні мечем”. А 
прийнята Підкарпатським Сеймиком ухвала є не 
лише цинічною, але є вершиною лицемірства, 
бо вона за своїм змістом є антиукраїнська 
і односторонньо захищає жертви польські. 
На жаль, такі „ухвали” до будівничих наших 
добросусідських взаємин не можна віднести. Така 
одностороння „ухвала” глибоко обурює не лише 

книжка почала горіти, прилетів жовнір з охорони 
і розпитував чому так вогонь горить і хто та що 
там кинув. Це діялося в Загорянах 20 червня 1947 
р., де чекали ми в жахливих умовах понад 10 днів 
в болоті, на дощі під голим небом на підставлення 
вагонів. Побоювання бабусі Анни виявилися дуже 
реальними. В Освенцімі з нашого вагону забрали 
дідового зятя, а з сусіднього - Івана Хомковича, 
близького родича діда, його 18-літню доньку і 
повели під ескортом до лікаря, викрикуючи, що 
ведуть к.... бандеровську. По допитах дівчина 
повернулася до вагону, а її тато повернувся до 
родини аж через 8 місяців з Явожна, до старої 
зруйнованої хати на вигнанні. Дідо помер у 
червні 1958 р., прожив на чужині з тавром баніта 
11 років.

Йому не було дане повернутися на своє у 
Перегонину, не зі своєї волі залишився назавжди 
вигнанцем. Відійшов в засвіти, так спокійно, як 
жив. Його гідність доцінили також мешканці 
Буковіц, які багатолюдно прибули на похорон. 
Через п’ять місяців поспішила за ним бабуся, 
подібним чином закінчила мандрівку по цьому 
світу. Спочивають на цвинтарі в селі Буковіце, 
повіт Міліч.

Мій дідо Йосафат був свідомий свого 
національного походження, багато читав, 
мав контакти з поважними людми, зокрема з 
Григорієм. Проживав кілька років у місті, читав 
пресу, пережив революцію - це все мало великий 
вплив на його свідомість. Був русином і ніколи 
не робив різниці між українцями, які живуть, 
напр. біля Полтави, а тими з Гуцульщини чи 
Лемківщини. Може, це й краще, що дідо не почув 
написаного проф. Мушинкою, що в Словаччині 
,,перехрестили“ Григорія Хомковича і прийняли 
його до свого етносу, тепер називають його своїм 
вченим. Пишуть правду про місце народження, а 
цілком „забувають”, що був русином - українцьом 
з Лемківщини.

Велике визнання належиться мешканцям 
села Бортного, Горлицкого повіту, які Дмитрові 
Бортнянському поставили пам’ятник як великому 
композиторові, їх односельцю, якого росіяни 
приписували собі. 

Гарно це описав польський письменник 
і публіцист В. Фельдман ще в 1902 р., а нам 
треба подумати, як вшанувати пам’ять про 
Григорія Хомковича. Дитина-півсирота з убогої 
Лемківщини йде в світ і серед інших народів 
досягає великих наукових успіхів і місце в 
енциклопедіях. Приверніймо про нього пам’ять 
серед нас.

Михайло Скірпан
Вроцлав
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українців. Кращі мислителі польського народу 
костеніють перед таким ганебним вчинком. 
Можна сказати, дивує її тенденційний зміст, 
який, до речі, своєю агресивністю спрямований 
проти самих поляків. На думку Зиґмунда 
Фройда, такі агресивні імпульси є не що інше, 
як прояви руйнування добросусідських відносин 
і закликування до братовбивства. За Фройдом, 
можливо, ця постанова є ще одним актом, який 
має нав’язати свою точку зору, не дивлячись на 
правдиву і реальну дісність. Це дуже небезпечний 
поєдинок, який являється  словесним уколом так 
сильним і небезпечним та значно страшнішим, 
ніж поранення від залізної стріли (...). 

   Ми свідомі того, що ця справа значно 
глибша і вона не починається з УПА і на цій 
темі вона не вичерпується. Ставлення поляків 
до українців починається з неповаги і непошани 
як до народу, так і до національних цінностей, а 
зокрема жорстока ненависть до героїв України. 
Постає питання, чому ж Сеймик не засудив 
ксьондза Кубалі, який у 1714 р. опрацював „План 
на знищення Русі”, чому не засуджено трилогії Г. 
Сєнкевича „Вогнем і мечем”, яка наші взаємини 
не зміцнює і спотворює? Чому не засуджено 
інтернованих військових таборів українських 
воїнів УГА та УНР у 19-20-х рр. ХХ ст., де умови 
життя призвели до масових смертей? Чому не 
засуджено вандалізму пацифікацій в Галичині 
в 30-х рр. і руйнування українських шкіл та 
українських церков у 1938-39 рр. на Холмщині, 
Підляшші і Волині? Чому не засуджено катівні 
в Березі-Картузькій, чому врешті не засуджено 
концтабору в Явожні та чому акція „Вісла” 
досі не знайшла повної правної оцінки з боку 
Польського праводавства? Ставлячи ці питання, 
я не намагаюся розпочинати торгу чи пустої 
полеміки. Занадто болючі є рани обох народів, 
щоб ми сміли ними шахувати чи торгувати. 
Своєю статтею намагаюся  закликати тих, хто 
запаморочений отрутою ненависті і до тих, кому 
національна честь і гонор не дозволяють бути 
об’єтивною людиною. Яке страшне безумство 
говорити про кривди однієї сторони. Подумаймо, 
лише в одному Грубешівському повіті від 26 
травня 1943 р. до 22 травня 1944 р. відділи АК 
брутально вбили близько 4 тис. українських селян 
і при цьому дощентно спалили 52 села. Лише 
в одному селі в Пискоровичах Ярославського 
повіту вбито біля однієї тисячі українських 
селян, в селі Павлокома з 3 на 4 березня 1945 
р. відділ АК замордував 367 селян. Та не лише 
АК, ВіН, БХ, але регулярна Польська армія в 
Підкарпатському воєводстві в селах Люблинець 
Старий і Новий, Гораєць Любачівського повіту, 
в Завадці Морохівській Сяніцькому повіті, в селі 
Березка Ліського повіту та в інших місцевостях 

залила кров’ю величезні простори нашої землі 
і зруйнували численні культурні цінності та 
безкарно провадила вбивства та тортури. У селі 
Березка польські вояки зігнали селян похилого 
віку, жінок, дітей до приміщення, заблокували 
входи й виходи та живцем їх всіх там спалили. 
У 1943-1947 рр. в Підкарпатському воєводстві 
лише з Перемиської єпархії було знищено 84 
греко-католицькі священики з родинами. Немає в 
людській мові слів, за допомогою яких можна було 
б вірно передати варварство катів й зойки наших 
жертв, а в тому вмираючих у пекельному вогні 
невинних людей в с. Березка та біль катованих і 
вмираючих наших душпастирів.

Не можна не згадати, що останнім часом 
злочинно-пропагандистську антиукраїнську 
діяльність провадить кс. Тадеуш Ісакович-
Залевський, який використовує усі доступні 
йому засоби масового переказу та проповіді і 
безпідставно очорнює українців. Його діяльність 
нагадує нам  кс. Францішка Журавського - 
відомого ватажка АК, який особисто доконував 
численних еґзикуцій на українцях Закерзоння. 
Невже ж ці злочини не входять до компетенції 
Підкарпатського сеймику? Недарма Т. Шевченко 
писав: „Неситії ксьондзи, магнати нас порізнили, 
розвели, а ми б у мирі жили, подай же руку 
козакові і серце чистеє подай”. Але того чистого 
серця не подає козацькій нації згадана постанова. 
Кажуть, шкода апелювати до віри, коли її нема. 
Коли я з шаною хилю голову перед пам’яттю 
загиблих українців, одночасно хилю голову перед 
усіма, хто впав у цій кривавій братовбивчій війні. 
Тому тих трагічних подій не можна ігнорувати і 
перетягати лише лини то в один, то в другий бік, 
щоб не творити відчуження і не поглиблювати 
ворожнечі. Знову зроджується питання, хто ж 
спровокував ці трагічні події між українцями і 
поляками на т.зв. Кресах - Волині і Галичини, на 
українській відвічній землі? 

Україна завжди була джерелом сили для того, 
хто був її другом і перетворювалася в джерело 
нестабільності, коли дружні обійми ставали 
для неї ведмежими. Як відомо, горезвісний 
пакт Молотова-Ріббентропа поділив поконану 
Польщу між Німеччиною і Совєтським Союзом. 
Еміграційний  польський уряд у Лондоні ніяк не 
хотів примиритись з втратою так званих „східних 
кресів”. Нам відомо, що санаційний уряд Польщі 
на тих кресах осаджував колоністів, полонізував 
місцеве населення. Польські теоретики твердили, 
що через сильний вплив польськості, включно 
з поліційним, військовим і податковим терором 
та римо-католицьким кліром, за короткий час  
Волинь мала стати вповні польською землею. 
У цьому напрямку велася цілеспрямована і 
безкомпромісна  робота. Серед поляків існувала 
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Юрій Бача побував на ХХХ Лемківській ватрі 
в Ждині вперше і то лише пару годин. Не бачив 
ні сотої долі з її трьохденної програми. Не мав 
у руках навіть прекрасно видану 24-сторінкову 
друковану програму фестивалю (її можна було 
купити в кіоску). Свою доволі об’ємну статтю 
в „Новому житті” (2012, ч. 16, с. 2) він починає 
словами: „Маю багато вражень, якими хочу 
поділитися”.

Всі його враження торкаються оцінки лише 
одної супровідної акції фестивалю – „Круглого 
стола” на тему „Лемківські перспективи на 
ХХІ вік” (який автор чомусь називає “прес-
конференцією”; прес-конференція відбувалася в 
іншому часі й в іншому місці). Та й тут у нього 
переважають загальновідомі й часто повторювані 
істини, не пов’язані з Лемківською ватрою.

У цілому він дає фестивалю позитивну оцінку, 
однак свої враження від короткого перебування на 
Лемківській ватрі узагальнює висновком: „Своїм 
організаційним та й кількісним рівнем Лемківська 
ватра ще не досягла рівня Свидницького 
фестивалю”. 

Як людина, що побувала майже на кожній 
Лемківській ватрі і майже на кожному 
Свидницькому святі, дозволю собі не погодитися 
з таким висновком.

Лемківська ватра перевершила Свидницький 
фестиваль і організаційним, і кількісним рівнем. 
Тут щороку відбувається щось нове. Цього року 
була новою майже вся концепція. Глядачі мали 
змогу бачити на сцені десять концертів, що в 
них виступало понад тридцять колективів та 
індивідуальних виконавців, з того більше половина 
з-за кордону, головним чином, з України. Причому 
йшлося про високоякісні професіональні та 
самодіяльні колективи та індивідуальних мистців. 
Свидник зможе дозволити собі запросити з-за 
кордону максимально два-три колективи. 

ХХХ Лемківська ватра була приурочена 65-
річниці насильної депортації лемків з рідних 
земель (акція „Вісла”) і ця тема резонувала на 
кожному кроці. Шефство над фестивалем взяли 
Президенти Польщі та України – Коморовський 
та Янукович, надавши йому таким чином 
державного значення. Оба вони у вітальних 
листах засудили нелюдську акцію „Вісла”.

Цього року на сцені виступала понад тисяча 
людей, а за програмою слідкувало майже десять 
тисяч глядачів. І учасників, і глядачів було більше 
як на цьогорічному Свиднику. Більшість глядачів 
і виступаючих, як і в попередні роки, днювала і 
ночувала тут же на Ватряному полі – в палатках, 

внутрішня заборона виїзду з цих земель. Мовляв, 
без поляків Волинь не буде польська. У багатьох 
селах, де жили поляки, створено відповідні боївки, 
т. зв. „пляцувки”, які навіть почали нападати на 
переважаючу українську більшість на цих землях. 
Звичайно, негативний успадкований вплив 
по санації залишив свій осад між українцями 
і поляками. Цю ситуацію використовували 
німецькі окупанти та совєтські партизани. Коли 
в березні 1943 р. українська допоміжна поліція 
пішла в українське підпілля, тоді німці їхні 
місця заповнили польською поліцією, яка твердо 
підтримувала окупаційну політику німців на 
Волині. Вона допомагала їм вивозити на роботи 
українців у Німеччину, збирала континґенти, 
переслідувала й ув’язнювала українських 
патріотів та вела відкриту боротьбу проти 
українських партизанів. Така політика польських 
колабораційних сил не могла не викликати 
негативного ставлення до поляків з боку місцевого 
українського населення та, зокрема, українського 
підпілля, яке провадило безкомпромісну боротьбу 
з окупаційним режимом. Командування УПА 
неодноразово зверталося до польської сторони 
з відозвами про припинення антиукраїнських 
акцій в різній формі. Особливо йшлося про те, 
щоб поляки припинили співпрацю з окупантом 
і перестали йому передавати інформацію, яка 
допомагала німцям завдавати сильні удари 
по українському підпіллю. На це з польської 
сторони не було очікуваної реакції і на тому 
тлі народжувався терор і протистояння. І тут на 
джерело конфлікту треба глянути об’єктивно і без 
упереджень дати йому справедливу оцінку. Наша 
доба висуває цілий ряд запитань, які потребують 
правдивої відповіді, і вірю, що така відповідь 
буде. На такі непродумані акти, сподіваюся 
відгукнуться українські діячі, політики і вчені. 
Прошу повірити, людина у своїй хаті перед лицем 
зла може залишитися доброю лише до певної 
межі, після якої на зло вона мусить відповісти 
злом. (...)

Ярослав Стех

З нагоди захисту докторської дисертації

Вітаємо Всечесного Отця
Мирослава Драпалу

Бажаємо доброго здоров’я, радості,
 подальших успіхів у священичому житті

та Божого благословення

Редакція Ватри   Головна управа ОЛ
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